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NEIZVESNO 07
OKRUZENJE

,There is nothing certain, but the uncertain.”
- Proverb
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Koji su sve izvori pojave neizvesnosti?

“ NEIZVESNO OKRUZENJE

Neizvesno okruzenje - svet oko nas se menja, ponekad i nepredvidivo
(world around us changes). NemoguCe je opazati sve relevantne
komponente sveta.

Nepotpuno znanje — ceo nas pogled na svet se menja kada usvojimo
neko novo znanje (our beliefs about the world change).

Nepotpune informacije - mozemo biti nesigurni da li smo nesto opazali
korektno (our beliefs about the world may be uncertain). Uzrok tome
mogu biti nepotpuni podaci ili Sum u njima.
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" MONOTONO REZONOVANJE

-

Produkcioni sistemi su jedna od najcesce koriscenih Sema za predstavljanje
znanja za koju je karakteristicno da se zasniva na logici prvog reda
(predikatska logika) za reprezentaciju pravila i stavova u bazi znanja.

Rezonovanje (zakljucivanje) zasnovano na predikatskoj logici je pozeljno
zbog preciznosti i strogosti izvodenja novih stavova.

Karakteristika predikatske logike je monotonost u rezonovanju. To znaci da
se skup izvedenih stavova samo uvecava u procesu zakljucivanja, odnosno
jednom kada je izveden neki stav on vazi cak i situaciji kada prosirimo
postojecCu bazu znanja novim informacijama.

Monotono rezonovanje nije pozeljno u realtime sistemima, jer se u njima
uslovi (stavovi) menjaju tokom vremena. Monotono rezonovanje je pozeljno
u konvencionalnim sistemima (kompletne i konzistentne informacije u
odnosu na domen problema).
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+ _NEMONOTONO REZONOVANJE

Nije moguce koristiti predikatsku logiku u okruzenjima koja su neizvesna
usled moguce promene uslova u takvom okruzenju, jer je predikatska logika
namenjena da radi sa kompletnim i konzistentnim informacijama.

Zbog toga se uvodi pojam probnog poverenja, koje predstavlja stav koji se
zasniva na implicitnim pretpostavkama u odsustvu suprotnih stavova. Tesko
je predstaviti poverenje u predikatskoj logici i resenje za takav problem je
nemonotono rezonovanje. Ono je pogodno za modele sa nekompletnim ili
nesigurnim informacijama.

U procesu nemonotonog rezonovanja neki stavovi mogu prestati da vaze
uvodenjem novih informacija u bazu znanja.

Nemonotono rezonovanje ukljucuje premise, koje su uvek tacne, probna
poverenja, koja su potencijalno tacna, jer proizilaze iz pretpostavki i zapise

zavisnosti, koji povezuju probna poverenja i pretpostavke iz kojih proizilaze.
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SISTEM ZA DDRZAVANJE ISTINE

-

Sistem za odrzavanje istine (TMS - Truth maintenance system) sluzi za
reSavanje nekonzistentnosti | utvrdivanje njihovih uzroka u domenu
problema u sistemu koji koristi proces zakljucivanja nad bazom znanja
predstavljenom u vidu pravila | stavova. Posao ovakvog sistema je |
pruzanje opravdanja za sve izvedene stavove.

Stavovi u TMS sistemu nazivaju se cvorovi. Uz svaki ¢vor je pridruzena i lista
opravdanja cvora na kojima se istinitost cvora zasniva. Svako opravdanje je
jedna lista podrske, koja se sastoji iz IN | OUT liste. Svaki cvor moze biti u

jednom od dva stanja:

IN - veruje se u stav predstavljen ¢vorom. Cvor je u ovom stanju ukoliko za
njega postoji barem jedno opravdanje za koje se veruje u sve cvorove iz IN
liste podrSke i ne veruje ni u jedan cvor iz OUT liste podrSke tog opravdanja.

OUT - ne veruje se u stav predstavljen ¢vorom. Cvor je u ovom stanju ukoliko
nije u IN stanju.




Zudutuk1 Letovanje
‘ * Kk YoV

Marko se sprema za letovanje | treba da donese niz odluka na osnovu
sledecih pravila:

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.

Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.

Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestasSica goriva, ne ide autom.
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Ako vodi devojku, ide autom.

9. Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

10. Ako ide autom, ne vodi drugove.

11. Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju.




Zudutuk1 Letovanje
‘ * Kk YoV

Pretpostaviti da vaze sledeci stavovi:
1. Nema dosta para za letovanje.

2. lde sa roditeljima.

3. NestasSica je goriva.

|dentifikovati cvorove-stavove TMS sistema i konstruisati TMS sistem u vidu
tabele ciji su ulazi cvorovi-stavovi. Cvorove dodavati redosledom njihovog
pojavljivanja u pravilima. Oznaciti u kom stanju se svaki od cvorova nalazi.
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Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §
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,ne ,a
Ako , vodi devojku.
Ako ,ide na more.
Ako vodi devojku,
Ako ide na more,
Ako ,vodi devojku.
Ako je ,ne
Ako vodi devojku, ide autom.
Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §
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.ide na more []

vodi devojku ]

.vodi drugove []

.ide u banju []

.ima dosta para []
.iznajmi sobu za dvoje []
kupi kremu ]

.ide sa roditeljima ]

2.
3
i
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6
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8
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. nestasica goriva []

10.ide autom []

Zadatak 1 - ResSenje

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §
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.vodi devojku []
.vodi drugove []
.ide u banju []

.ima dosta para []

. kupi kremu []

.ide sa roditeljima ]

2
3
4
5
6. iznajmi sobu za dvoje (]
/
8
9

. nestasica goriva []

10.ide autom []

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje,

Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.
Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.
Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §




1. ide na more [(5) ()]
2. vodi devojku [(4) (1), (8) (1)]
3. vodi drugove []

4. ide u banju []

5.ima dosta para []
6. iznajmi sobu za dvoje (]
7. kupi kremu []

8. ide sa roditeljima []

9. nestasica goriva []

10.ide autom []

: Zadatak 1 - ResSenje

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. |
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.ide na more [(5) ()]

.vodi devojku [(4) (1), (8) (1)]
1) (10

.ide u banju []

.ima dosta para []

. kupi kremu []

.ide sa roditeljima ]

2
3
4
5
6. iznajmi sobu za dvoje (]
/
8
9

. nestasica goriva []

10.ide autom []

Zadatak 1 - ResSenje

Ako ide na more, ne vodi devojku, a
Ako ide u banju, vodi devojku.
Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.
Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.
Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.
Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.
Ako vodi devojku, ide autom.
Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom,

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §
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.ima dosta para []

. kupi kremu []

.ide sa roditeljima ]

2
3
4
5
6. iznajmi sobu za dvoje (]
/
8
9

. nestasica goriva []

10.ide autom []

Zadatak 1 - ResSenje

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje,




.ide u banju [() (5)]
[]

. kupi kremu []

.ide sa roditeljima ]

2
3
4
5
6. iznajmi sobu za dvoje (]
/
8
9

. nestasica goriva []

10.ide autom []

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §
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.ide u banju [() (5)]

.ima dosta para []

kupi kremu ]

.ide sa roditeljima ]

2.
3.
i
5
6.
/.
8
g

. nestasica goriva []

10.ide autom []

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.

Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku,

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §




.ide u banju [() (5)]

.ima dosta para []

.iznajmi sobu za dvoje [(2) ()]
1

.ide sa roditeljima ]

2.
3.
i
5
6
/.
8
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. nestasica goriva []

10.ide autom []

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.
Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.
Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §




.ide u banju [() (5)]

.ima dosta para []

2

3

4

5

6. iznajmi sobu za dvoje [(2) ()]
7. kupi kremu [(1) )]

8

9

. nestasica goriva []

10.ide autom []

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §




.ide u banju [() (5)]

.ima dosta para []

- kupi kremu [(1) 0]

.ide sa roditeljima ]

2
3
4
5
6. iznajmi sobu za dvoje [(2) ()]
/
8
g

10.ide autom []

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §




4. ide u banju [() (5)]

5.ima dosta para []

6. iznajmi sobu za dvoje [(2) ()]

7. kupi kremu [(1) )]

8. ide sa roditeljima []

9. nestasica goriva []
10.ide autom [(2) (9), () (8, 9)]

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. |




4. ide u banju [() (5)]

5.ima dosta para []

6. iznajmi sobu za dvoje [(2) ()]

7. kupi kremu [(1) )]

8. ide sa roditeljima []
9. nestasica goriva []
10.ide autom [(2) (9), () (8, 9)]

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §




4. ide u banju [() (5)
5.ima dosta para [] OUT

6. iznajmi sobu za dvoje [(2) ()]

7. kupi kremu [(1) )]

8. ide sa roditeljima [] IN
9. nestasica goriva [] IN
10.ide autom [(2) (9), () (8, 9)]

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §
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2. vodi devojku

1. ide na more [(5) ()] OUT
(

(4) (1), (8) (1]
3. vodi drugove [(1) (10)]

4. ide u banju [() (5)] IN
5.ima dosta para [] OUT

[
[

6. iznajmi sobu za dvoje [(2) ()]
7. kupi kremu [(1) ()]

8. ide sa roditeljima [] IN

9. nestasica goriva [] IN

10.ide autom [(2) (9), () (8, 9)]

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §




[() (5)] IN
5.ima dosta para [] OUT

4. 1de u banju

6. iznajmi sobu za dvoje [(2) ()]
7. kupi kremu [(1) ()] OUT

8. ide sa roditeljima [] IN

9. nestasica goriva [] IN
10.ide autom [(2) (9), () (8, 9)]

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §




JouTt
1), (8) (] IN

4. ide u banju [() (5)] IN
5.ima dosta para [] OUT

6. iznajmi sobu za dvoje [(2) ()] IN
7. kupi kremu [(1) ()] OUT
8. ide sa roditeljima [] IN

9. nestasica goriva [] IN
10.ide autom [(2) (9), () (8, 9)] OUT

Ako ide na more, ne vodi devojku, a vodi drugove.
Ako ide u banju, vodi devojku.

Ako ima dosta para za letovanje, ide na more.
Ako vodi devojku, iznajmljuje sobu za dvoje.

Ako ide na more, kupi kremu za suncanje.

Ako ide sa roditeljima, vodi devojku.

Ako je nestaSica goriva, ne ide autom.

Ako vodi devojku, ide autom.

Ako ne ide sa roditeljima, ide autom.

Ako ide autom, ne vodi drugove.

Ako nema dosta para za letovanje, ide u banju. §
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Zudatuk zu sumostulnu vezbu - 0Odeca
> N/ * * ¥

lvan se oblaci i treba da donese niz odluka na osnovu sledecih pravila:

. Ako su farmerke prljave, ne oblaci ih.
. Ako ide na razgovor za posao, oblaci farmerke.

Ako je napolju hladno, oblaci dzemper.

1
2
3. Ako ne obuce farmerke, oblaci odelo.
4.
5

. Ako je zima, napolju je hladno.

Pretpostaviti da vaze sledeci stavovi:
1. Zima je.

2. Ivan ne ide na razgovor za posao.
3. Farmerke nisu prljave.

|dentifikovati cvorove-stavove TMS sistema I konstruisati TMS sistem u vidu
tabele ciji su ulazi ¢vorovi-stavovi. Cvorove dodavati redosledom njihovog
pojavljivanja u pravilima. Oznaciti u kom stanju se svaki od cvorova nalazi.
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p REZD&BVKNJE | FAKTORI NEIZVESNOSTI

Model faktora neizvesnosti je jedan od najpopularnijih modela za
reprezentaciju | manipulaciju neizvesnim znanjem, narocito u ekspertskim
sistemima.

Ekspertski sistem je sistem koji ima sposobnost da emulira mogucnost
donosenja odluka od strane coveka-eksperta. Uz pomoc coveka-eksperta se
formira baza znanja sistema u vidu pravila | stavova, a zatim se procesom
rezonovanja izvode novi stavovi i njihova opravdanja i objasnjenja kako se

do tih novih stavova doslo u samom procesu zakljucivanja.

Koja je razlika izmedu ekspertskih i produkcionih sistema?

Produkcioni sistemi su forma deklarativnog programiranja, dok je ekspertski
sistem vrsta programa, Cija arhitektura za predstavljanje znanja ne mora biti
realizovana koristeci produkcioni sistem, ali obicno to jeste slucaj. lako
strukturalno slicni, razlika je Sto se u produkcionom sistemu izvrsavaju sva pravila

Ciji su preduslovi zadovoljeni, dok u ekspertskim sistemima to nije slucaj.




\ \

REZONOVANJE | FAKTORI NEIZVESNOSTI
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Model faktora izvesnosti je najpre bio razvijen na MIT-u u ekspertskom
sistemu MYCIN. Uloga ovakvog sistema je da oponasa doktora-eksperta, Ciji
je zadatak da prepisuje odgovarajuce terapije pacijentima sa odredenim
bakterijskim infekcijama. U sistemu se dijagnosticko znanje predstavlja u
formi pravila i stavova. Svakom pravilu je pridruzen faktor izvesnosti, koji
predstavlja meru poverenja eksperta (ekspertsku procenu) u pretpostavku
(hipotezu) pravila na osnovu zakljucaka (dokaza) iz kojih pretpostavka sledi.

Faktor izvesnosti se definiSe na osnovu dve komponente:

B (h, e) - mera poverenja u opsegu [0, 1] u hipotezu h imajuci u vidu
dokaz e. MB = 0 -> dokaz e ne podrzava hipotezu h.

MD (h, e) - mera nepoverenja u opsegu [0, 1] u hipotezu h imajuci u vidu
dokaz e. MD = 0 -> dokaz e podrzava hipotezu h.
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Bilo koji dokaz e ili podrzava ili ne podrzava hipotezu h i na osnovu dve
komponente MB i MD faktor izvesnosti CF moze se izraziti kao:

CF (h, e)=(MB (h, e)-MD (h, €)) / (1- min (MB (h, ), MD (h, e)))

gde je CF u opsegu [-1, 1].

Faktori izvesnosti se moraju kombinovati u slucaju da postoji veza izmedu
vise dokaza i pravila i moguce su sledece kombinacije:

1. Poverenje je konjunkcija dokaza, koji se zajedno razmatraju u pravilu.
MB (h, e1 and e2) = min (MB (h, e1), MB (h, e2)) O O O o
MD (h, e1 and e2) = max (MD (h, e1), MD (h, e2))
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2. Poverenje je disjunkcija dokaza, koji se zajedno razmatraju u pravilu.
MB (h, e1 or e2) = max (MB (h, e1), MB (h, e2))
\ OOI’OOI’ OTO—bo
MD (h, e1 or e2) = min (MD (h, e1), MD (h, e2))
3. Hipoteza jednog pravila je dokaz drugog.
MB (ha, eb) = x, MD (ha, eb) =y => CF (ha, eb) = x - y

MB’ (hc, eha) =z, MD’ (hc, eha) = w O* @ @ o O

onda

MB (hc, eha) = MB’ (hc, eha) * max (0, CF (ha, eb))
MD (hc, eha) = MD’ (hc, eha) * max (0, -CF (ha, eb))

- MB’ (hc, eha) mera poverenja u hc pri potpunom poverenju u eha.
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4. Nekoliko nezavisnih pravila obezbeduju dokaze, koji su povezani sa
jedinstvenom hipotezom. O
Ako je MD (h, (e1, e2)) == 1 e o
onda MB (h, (e1,e2)) = 0 O -
Ako je MD (h, (e1, e2)) 1= 1
onda MB (h, (e1, e2)) = MB (h, e1) + MB (h, e2) * (1 - MB (h, e1))

analogno i

Ako je MB (h, (e1, e2)) == 1
onda MD (h, (e1 e2)) =0
Ako je MB (h, (e1, e2)) 1= 1
onda MD (h, (e1, e2)) =MD (h, e1) + MD (h, e2) * (1 - MD (h, e1))
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Zudutuk 2 > Popruvku racunarskog monitora
LS * * * Yo e

U nekom sistemu za popravku racunara vaze sledeca pravila:

R1: AKO je osvetljaj ekrana monitora stalno na maksimumu | osvetljaj
ekrana monitora ne moze da se podesi ONDA (0.6) ekran monitora treba
zameniti.

R2: AKO osvetljaj ekrana monitora ne moze da se podesi | kontrast ne moze

da se podesi ONDA (0.7) ekran monitora treba zameniti.

R3: AKO je neSto puklo u monitoru i osvetljaj ekrana je stalno na
maksimumu ONDA (0.9) je kvar u visokonaponskom kolu monitora.

R4: AKO je osvetljaj ekrana stalno na maksimumu i konstrast ekrana moze
da se podesi ONDA (0.75) je kvar u visokonaponskom kolu monitora.

Poznate su sledece cCinjenice: nesto je puklo u monitoru (0.6), osvetljaj
ekrana je stalno na maksimumu (1.0), osvetljaj ekrana ne moze da se podesi
(1.0), kontrast ekrana ne moZe da se podesi (0.5)‘

Odrediti koji je kvar izvesniji: u ekranu ili visokonaponskom kolu.
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Zadate su mere poverenja:
(e1 = neéto puklo u ekranu, e2 = osvetljaj uvek na maksimumu,
e3 = osvetljaj moZe da se podesi, e4 = kontrast moze da se podesi)
MD(e1) = 00
MD(e2) = 0
MD(e3) 10
(

MD(e4)=0

U svakom pravilu data je mera poverenja u hipotezu pod uslovom potpune
izvesnosti pravila: MB(R1) = 0.6, MB(R2) = 0.7, MB(R3) = 0.9, MB(R&) = 0.75.
(h1 = ekran treba zameniti, h2 = kvar je u visokonaponskom kolu)

Mera poverenja u dokaze pravila R1 je:

MB(eR1) = MB(e2 and not e3) = min(MB(e2), MB(not e3)) = min(MB(e2), MD(e3)) = 1.0
Mera poverenja u hipotezu h1, na osnovu pravila R1je:

MB(h1, eR1) = MB(R1) * MB(eR1) = 0.6 * 1.0 = 0.6
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Mera poverenja u dokaze pravila R2 je:

MB(eR2) = MB(not e3 and not e4) = min(MB(not e3), MB(not e4)) = min(MD(e3), MD(e4)) = 0.5
Mera poverenja u hipotezu h1, na osnovu pravila R2 je:

MB(h1, eR2) = MB(R2) * MB(eR2) = 0.7 * 0.5 = 0.35

Zbirna mera poverenja u hipotezu h1na osnovu pravila R11R2 je:

MB(h1) = MB(h1, eR1) + MB(h1, eR2) - MB(h1, eR1) * MB(h1, eR2) = 0.6 + 0.35 - 0.6 * 0.35 = 0.74
Faktor izvenosti hipoteze h1 je:

CF(h1) = MB(h1) = 0.74

Mera poverenja u dokaze pravila R3 je:

MB(eR3) = MB(e1 and e2) = min(MB(e1), MB(e2)) = 0.6

Mera poverenja u hipotezu h2, na osnovu pravila R3 je:
MB(h2, eR3) = MB(R3) * MB(eR3) = 0.9 * 0.6 = 0.54
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Mera poverenja u dokaze pravila R4 je:
MB(eR4) = MB(e2 and e4) = min(MB(e2), MB(e4)) = 0.0
Mera nepoverenja u dokaze pravila R4 je:
MD(eR4) = MD(e2 and e4) = max(MD(e2), MD(e4)) = 0.5
Faktor izvesnosti dokaza pravila R& je:
CF(eR4) = MB(eR4) - MD(eR4) = -0.5

Mera poverenja u hipotezu h2, na osnovu pravila R4 je:
MB(h2, eR4) = MB(R4) * max(0, CF(eR4)) = 0.75 * max(0, -0.5) = 0

Mera nepoverenja u hipotezu h2, na osnovu pravila R4 je:
MD(h2, eR&4) = MD(R4) * max(0, -CF(eR4)) = 0.0 * max(0, 0.5) = 0
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Zbirna mera poverenja u hipotezu h2 na osnovu pravila R3 i R4 je:

MB(h2) = MB(h2, eR3) + MB(h2, eR&) - MB(h2, eR3) * MB(h2, eR4) = 0.54 + 0 - 0.54 * 0 = 0.54
Zbirna mera nepoverenja u hipotezu h2 na osnovu pravila R3 i R4 je:

MD(h2) = MD(h2, eR3) + MD(h2, eRs) - MD(h2, eR3) * MD(h2, eR4)=0+0-0*0=0
Faktor izvenosti hipoteze h3 je:

CF(h2) = MB(h2) - MD(h2) = 0.54 - 0 = 0.54

CF(h1) > CF(h2)

Izvesniji je kvar u ekranu od kvara u visokonaponskom kolu.
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g Zudutuk zu sumostulnu vezbu - Medicina
YO * % * ¥ ¥c

Data su pravila ekspertskog sistema za medicinsku dijagnostiku:
R1: AKO pacijent ima manje od 8 ili viSe od 60 godina ONDA (1.0) je pacijent
u kriticnim godinama.

R2: AKO pacijent ima visoku temperaturu i oseca malaksalost ili bolove u
miSicima ONDA (0.7) pacijent ima grip.

R3: AKO pacijent ima nateceno grlo i kijavicu ONDA (0.6) pacijent ima grip.

R4: AKO pacijent ima grip i u kriticnim je godinama ONDA (0.9) treba hitno
da se obrati lekaru.

Poznate su sledeCe Cinjenice: pacijent ima 65 godina (1.0), ima visoku
temperaturu (1.0), nateceno grlo (1.0), kijavicu (1.0), oseca malaksalost (0.8) i

Odrediti faktor izvesnosti da pacijent ima grip.
Odrediti faktor izvesnosti da pacijent treba hitno da se obrati lekaru.
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